

# 闊別六十六年返鄉記

羅光瑞



棗陽旅台同鄉會一行十人，於今年四月四日下午四時五十分，搭乘東方航空公司班機，由桃園機場直飛武漢。當晚七時三十分抵達武漢天河國際機場，入境後即由棗陽市政府派專車接送至棗陽市國際大酒店投宿。這是我闊別故鄉六十六年後，重返出生地的日子，感覺非常複雜。自十一歲（一九三四）起，即離開劉寨李崗，出外求學。一九四五年以前，每年寒暑假尚能返鄉與家人相聚，唯母親於對日抗戰第二年病逝時，家父擔心我中輟學業，並未通知我返家送終。一九四九年隨校遷台至一九六四年間，與家鄉音訊全部隔絕。直至一九六五年在美國進修時，始由香港友人處間接與家人通信，得知父親早已過世。當時家人因土地改革，生活艱苦，因而由香港轉匯少許財務接濟，為此曾被台灣情資單位偵詢，告以全屬贍家性質，始告平息。

四月五日為清明節，各鄉親至原居地祭祖掃墓，我的祖墳已改為耕地，只有象徵性的在原址附近，獻上香紙祭拜，表達慎終追遠之意。當日到達羅姓族人（包括大姐——已去世——龔家親戚），共有六十餘人，其中從出生即未見過面的同父異母光瑾妹及夫婿杜信保，遠自新疆前來相聚，更是難得。光珍弟小我兩歲，身體健康狀況良好，我們兩個，算是當日族人中最早長的了。中午席開六桌，無法每人致贈見面禮物，僅以每人三百（人民幣）元紅包代替，表達相聚的喜樂。

記憶中對棗陽縣城及出生地劉寨李崗的印象，與這次返鄉所見（走馬看花）的實景作一對比，好像沒有一個地方是我認識的，全部都很陌生，好像是異鄉，很難證實，我是已回到出生和居住過二十二年的故鄉。居民都居住在道路旁邊的鋼筋水泥房屋，失掉以前農舍田園景象。土地都是大面積（時種小麥）呈現，倒是便於機械耕種，但不知僅擁有小面積的農戶，如何分耕與收穫。

四月六日起，連續三天由市府安排非常周密的參訪行程，包括漢光武故鄉白水寺



風景區，市政建設及工業園區，航天科技館和雕龍碑古文化遺址。其中汽車、能源、紡織及食品工業，都稍具規模。對一個農業縣市來說，可算難能可貴。四月八日，我以「台灣乙型肝炎之免疫預防」為題，在市立第一醫院作了一次個人研究成果回顧式的演講。

四月九日赴襄樊市，訪視原鄖陽第八高中同班好友段復漢同學，互贈禮物並作分別六十餘年後的熱情擁抱。中午由居住在襄樊市光英妹及歐陽鐵加妹夫設宴歡聚，光英妹曾於一九九二年來台探親，並在台北榮民總醫院，作身體檢查及治療，現在除兩腿稍有行動不便外，健康尚稱良好。

四月十日與道遠兒家相聚，他們居住在縣城，有個義子及兩個親生兒子，義子德吉已成家立業，長子德順農學院畢業，次子德平專科畢業，已婚並於今年初生一男嬰，算是我的曾孫。全家居住及生活狀況，勉稱安適溫飽。

此次返鄉探親，順利圓滿，收穫良多，首先需感謝市委岳書記及市府江市長的盛大晚宴接待，邱副市長及台辦羅主任全程陪同參訪。特別要感謝胡久明先生，他遠自襄陽前來相會，導遊雕龍碑古文化遺址及其開發的過程，還贈送大批文物典籍，他不但於從政時，對故鄉的政經建樹良多，對故鄉文物景點的開發與發揚，也有眾多的貢獻，值得令人敬佩。同鄉會顏秘書長嘉德，主導策劃並聯絡全部行程，順利完成，代表返鄉鄉親一併致謝。

不過這次返鄉省親，也發生一件遺憾的事件，同鄉會曹總幹事明傑，原也報名參加，但因於三月底發生咳血，經診斷為肺支氣管癌，未能成行。四月中旬開始接受放射線治療，第一療程（六週）於五月底完成後，症狀及肺癌病灶均有進步。不料於開始第二療程不久（六月初），併發放射性肺炎，很快陷入急性呼吸衰竭狀況，雖經極力搶救，仍告不治，終年八十九歲高齡。曹總幹事在台中及台北榮民總醫院，與我共事十二年，從事公務一向謹言慎行，忠於職守。退休後義務宗教公益，尤其熱心同鄉會事務，於今突然失去一位親密的鄉友，眾多鄉親都感到傷痛不已，我尤為最。

